

EL CORREO

Año V

Las suscripciones son por PAGOS ANTICIPADOS. Madrid, 5 pesetas 50 céntimos al mes; provincias, pagando en la Administración, 5 ptas. trimestre; por medio de comisionado 5'50; extranjero y Antillas, 12 ptas. trimestre; Filipinas, 15, y países fuera de la Unión postal, 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta. Veinticinco, 75 céntimos. Remitidos y comunicados á precios módicos.

MADRID

Jueves 11 de Setiembre de 1884.

Suscripciones á este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 4, donde se reciben anuncios españoles y extranjeros á precios convencionales. También admite anuncios extranjeros, la Agencia Havas de París. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA

Núm. 1.638.

EDICION DE LA TARDE.

Las provincias y la política del Sr. Romero Robledo.—Otro caso en Zamalea.

El desorden moral; la ausencia de justicia y el predominio de la fuerza, ya se han trasladado bastante, á través de los horribles pormenores del caso de Miera en Santander, y de los tiros y muertes en Velilla de Ebro; todo producto del caciquismo imperante y de la anarquía de gobierno.

Ya las autoridades, en vez de ser escudo de protección, se han convertido en instrumentos de tiranía, en partidas de la porra, ó en vehículos de las más ruines venganzas.

Hoy hemos recibido un nuevo despacho telegráfico, que confirma lo que decimos, y hé aquí su texto:

«Castuera 10 (5 5 t.)—Director CORREO.—Suspensión gubernativamente ayuntamiento Zamalea, sin concretar cargos, primera noche ayuntamiento conservador gravísimos escándalos, casa de director periódico liberal atropellada, disparándole catóricos tiros; de seguir provocaciones témesse sucesos como Velilla.—La redacción Despertador Municipal.»

De manera que hemos llegado, no solo al cantonalismo higiénico por impulso del mismo gobierno, si bien ahora, visto lo que ocurre, procura recoger velas, sino que en materia de seguridad personal, también estamos siendo presa de las pasiones más brutales.

Seguramente que esto no puede ser agradable al gobierno, y de fijo que causará pena á todas las personas rectas é ilustradas que apoyan la situación; pero la verdad es que cada día las pasiones se presentan más desencadenadas en los pueblos, y que estamos retrocediendo si no hemos retrocedido ya á las palizas y á las venganzas de los días de Fernando VII y de Calomarde.

Signe el retraimiento.

Es verdaderamente escandaloso lo que está pasando en la provincia de Orense.

Se procesa á dos ayuntamientos y se les suspende judicialmente en el ejercicio de sus funciones.

La Audiencia de lo criminal manda reponerlos, por haber considerado arbitraria aquella medida.

El juez, por un nuevo proceso, los vuelve á suspender; y entonces los interesados, llevando otra vez la cuestión á la Audiencia, alcanzan una nueva absolución.

Pero, ¿qué hace el gobernador? ¿Dar posesión á los ayuntamientos de Nogueira y Coles, en cumplimiento de la sentencia de los tribunales? Nada de eso. El gobernador, lo que ha hecho, es suspender gubernativamente, de nuevo, estos ayuntamientos, lo cual parece una censura á la Audiencia.

Además, las órdenes de suspensión, que están firmadas con la fecha del 24 y 25 de Agosto, no se han comunicado hasta el día 7 del actual, esto es, dentro del período electoral.

A pesar de que de los 28 ayuntamientos de que se componen los tres distritos en que han de verificarse las elecciones, han sido 20 procesados, suspendidos ó dimitidos, los liberales estaban dispuestos á luchar en el de Orense; pero esta nueva arbitrariedad hace imposible todo esfuerzo y ha motivado el retraimiento de los fusionistas, dejando libre el campo á los conservadores.

Así lo han hecho saber al cuerpo electoral en un Manifiesto que han publicado en *El Eco*, periódico de aquella localidad.

Además dicen los periódicos y cartas de Orense, que el presidente de la Audiencia que ha entendido en los anteriores procesos, ha sido trasladado á Guadalajara, y que se habla de la traslación de los otros magistrados.

Las pasiones en Bélgica.—Católicos y liberales.

La prensa de Bélgica viene hoy llena de detalles de la colisión que hubo en Bruselas el domingo último entre católicos y liberales con motivo de una manifestación política.

Los liberales, como ya dijimos en su día, se reunieron el 31 de Agosto en número de 100,000 y con banderas y músicas, se dirigieron á palacio á entregar al rey una misiva protestando de la ley escolar aprobada por las Cámaras y suplicando á S. M. que pegara su real sanción á la referida ley. En esta manifestación, á pesar de sus proporciones no hubo la menor alteración del orden público.

Los conservadores, por no ser menos, organizaron otra manifestación que se realizó el domingo último. Dirigieron sus circulares por todo el reino, y de las provincias fueron á Bruselas, siguiendo el procedimiento de los liberales, comisiones de sociedades políticas y de centros de enseñanza.

Desde por la mañana se notó en los boulevares gran animación.

Numerosos grupos del pueblo, llevando cada individuo la florileja azul distintivo de los liberales, se dirigían á la estación del Mediodía, en donde debían desembarcar las comisiones de Anvers. De cuando en cuando aparecía un grupo de católicos con bandera y música, que era saludado con silbidos por los liberales; sin recordar éstos que los católicos con ellos no habían procedido de este modo.

El comité central organizador de la manifestación, aguardaba á los viajeros en una casa deshabitada cerca de la estación. A cada comisión ó grupo que llegaba de provincia, le entregaba su bandera.

Como los liberales el día 31, los católicos desplegaron el domingo banderas con inscripciones significativas, tales como estas: ¡Viva Dios! ¡Viva la libertad! ¡Viva la religión!

¡No-otros somos el número! ¡Somos el derecho! ¡Somos la fuerza!

¡Aguardad, que vengo!

La bandera de la villa de Ostende decía: ¡El liberalismo no es más que un banco de arena! A este propósito dice un periódico que los liberales no tendrían la impertinencia de contestarles: ¡Los conservadores no son más que un banco de ostras! ¡Viva Malou!

¡Respeto á los elegidos de la nación! Malou es el presidente del gobierno, y los elegidos de la nación son aquí los conservadores, porque son los que tienen mayoría en las Cámaras.

Desde que los grupos comenzaron á reunirse en el boulevard del Mediodía, se notaron señales evidentes de que las pasiones estaban excitadas; por el menor motivo se originaba una discusión que luego se convertía en disputa y después en altercado y por último en amenazas. Estas amenazas no llegaron á realidades desde los primeros momentos gracias á la intervención de la policía. Sin embargo, se consideraba inevitable que estallara la tormenta.

A medida que la concurrencia era mayor, crecían las muestras de hostilidad. Los dos partidos se dirigían frases punzantes y cantares alusivos y satíricos. Con la misma música que los liberales cantaban coplas ridiculizando á los ministros Malou y Vandempereboom, cantaban los conservadores: «¡Vi-va Malou! ¡Vi-va Malou et vi-va Vandempereboom!»

Los liberales notaron esta estrategia, y variaron música y letra, cantando:

*C'est pour trois francs,
C'est pour trois francs cinquante
Avec un bon diner
Qu'ils vont manifester.*

Esta provocación la contestaron los católicos enseñando los puños y dando vivas á Malou.

Un grupo que llegó dió la noticia de que en el boulevard del Hainaut, en los balcones del edificio del consulado del Uruguay, había una porción de católicos con todos los ojos llenos de flores con los colores distintivos de los católicos. Delante de aquellos balcones una multitud inmensa de liberales pedía á gritos que ya que el concejal no quería permanecer ajeno á las luchas de los partidos de Bélgica, quitara la bandera de su consulado, que lo hacía neutral y respetable, y principiaría la escaramuza.

A estas protestas de los liberales contestaban los caballeros y las damas que estaban en el consulado con silbidos y gritos. Por último, el consúl tuvo el buen acuerdo de mandar cerrar el balcón, y esta medida de prudencia la agradeció la multitud con frenéticos aplausos.

Pocos momentos antes de comenzar á enfilarse el cortejo, ocurrió el primer hecho de fuerza. Media docena de liberales, que se había mezclado con los católicos llevando en el ojal la florileja azul, fueron arrollados; pero el incidente no cuñó, la policía hizo algunas detenciones, y la manifestación se puso en marcha.

A la cabeza del cortejo, como para sostener el orden, iban tres comisarios y una escolta de policía; inmediatamente detrás un grupo de senadores, diputados y burgueses; luego los miembros de la Asociación conservadora, y por último, los diputados y las comisiones de provincias. Desde los primeros pasos de los manifestantes se oían entre la multitud gritos como estos: ¡Abajo los solidos! ¡Abajo los vendidos! De cuando en cuando se veían en un balcón atestado 40 ó 50 manos que agitaban pañuelos con entusiasmo simpático á la manifestación.

Al llegar á la calle de los Pierres estalló la tempestad. A la entrada de esta calle, en lugar de arcos triunfales, había, colgando de una cuerda que atravesaba la calle atada á los balcones, un muñeco de trapo representando un cura. Al mismo tiempo se elevaron desde algunas casas globos que llevaban colgando jesuitas de trapo y sacristanes de cartón.

Los liberales prorrumpieron en risotadas y palmoteos mientras los católicos montaban en cólera y agitaban los bastones.

Esta fué la señal. Quinientos ó seiscientos liberales que iban chillando delante del cortejo y atropellados por la fuerza armada se rehiceron detrás de la policía, y se dispusieron á no dejar avanzar la manifestación un paso más.

Se levantó un inmenso clamoroso, se cambiaron los primeros puñetazos, se pidió ayuda al bastón y se produjo el espantoso barullo en donde los liberales no conocieron á sus amigos, ni los conservadores á los suyos, pegándose todo el mundo y saliendo vivo de la refriega por milagro y á palo limpio, pero con el cuerpo lleno de cardenales.

Mientras tanto las mujeres que estaban en los balcones y en las aceras chillaban y se desmayaban. A cada momento la lucha era más apasionada y más violenta, concretándose el coraje de liberales y conservadores á disputarse las banderas de la manifestación. Los conservadores tiraban de un lado, los liberales de otro, y á los treinta segundos de esta lucha cada combatiente salía con un giron de bandera en las manos, con la cara arañada y con los vestidos rotos. Hubo individuo que al sentirse abofeteado, se quejó en la boca con un ruido de la mano que le abofeteaba.

Los heridos y los atropellados caían á cada instante; pero liberales y conservadores seguían disputándose á bocanadas y á bofetadas las banderas.

Por último, la escolta de policía volvió grupos con lentitud, y con lentitud también y con mesura puso paz entre los combatientes, aunque no restableció el orden.

Una de las armas que más se usaron en este combate, fué el dinero: los liberales agarraban la calderilla y la arrojaban á la cabeza de los conservadores á modo de metralla; de manera que se puede decir que «bien se batió el cobre.»

La manifestación se reorganizó en la plaza de la Bolsa. Los grupos de manifestantes se dirigieron á este sitio escoltados por la policía; pero, á pesar de esto, continuaron los gritos, los insultos y las canciones picantes.

En la plaza de la Bolsa había centenares de piletas que han hecho su agosto vendiendo pitos: «¡Pitos?... ¡Queréis pitos?... Aquí están... El anticlerical, 10 céntimos; el buen liberal, 50 céntimos... ni uno menos...»

También se vendían periódicos impresos en papel azul. El producto de esta venta se destinaba á obras liberales.

En la plaza de la Bolsa se reprodujo la escena de la calle Des Pierres. Los manifestantes se habían surtido de banderas nuevas; pero el mismo grupo obstruccionista, dispuesto á no dejar pasar la ma-

nifestación, se colocó delante dando gritos: los mismos cardenales; aquí hubo también heridas graves, porque algunos habían colocado en sus bastones gruesos clavos que encontraron á mano.

Una de las banderas que decía ¡Viva Malou! paró en un desgarrón las últimas letras, y quedó con esta inscripción: ¡Viva Mal...! El incidente dió lugar á risotadas y chacota mezclada con puñetazos y mordiscos.

Cada media hora y en cada calle se repetían semejantes escenas, hasta que allá á las cinco de la tarde pudieron reunirse frente al palacio real algunos restos de la manifestación. Los reunidos nombraron una delegación, y los delegados entregaron, como los liberales, el día 31, á un oficial de palacio, una misiva para el rey.

Por la noche todo había concluido; pero al decir de la misma prensa liberal de Bruselas, porque los conservadores tuvieron la prudencia de no salir de casa.

Los presos de esta colisión, que favorece poco á los liberales, asciende á quinientos y pico; los heridos á ciento, entre ellos algunos senadores y diputados.

Muchas damas y muchos niños lucían flores rojas, distintivo de los católicos, y los hombres y los jóvenes en su mayoría y las mujeres del pueblo, flores azules distintivo de los liberales.

Se narra el caso de dos grupos de mujeres con distintivos contrarios que se encontraron, y no se dejaron ni flar en el cabello, ni pelo en la cabaza.

Reformas en Marina.

Adelantan bastante, según vemos en algunos periódicos de los departamentos, las construcciones en nuestros arsenales, y se adquieren materias de hierro para la terminación de algunos buques.

En cuanto á las reformas en el nuevo escuadrado, se aumenta, según hemos oído, la potencia militar del buque con dos cañones de 50 toneladas, superior á los buques italianos; y en cuanto al andar, será superior á 16 millas, sin llegar el barco á las dimensiones colosales de los italianos que los hace inmanejables á juicio del mismo gobierno de la Península referida, que ha resuelto no repetir estas construcciones. El tonelaje queda limitado á 9 002 toneladas, la eslora 102 metros con bodega completa en toda la flotación; además de las celías estancas que aseguran la flotabilidad del buque en todas circunstancias, las calderas han sido aumentadas á 12 y reformado el aparato motor, según acaba de reconocerse como mejor en la marina francesa, siendo nuestro acorazado el que primero la llevará.

La casa constructora, sin perjuicio de estas innovaciones, mantendrá los mismos precios que estaban estipulados.

Parece, á todo esto, que el ministro de Marina encuentra resistencias en los departamentos para la reorganización de la maestranza de los arsenales. Estos establecimientos, conservan aún gran parte del personal de la época del mayor desarrollo, de las construcciones de madera; pero como repugna un tanto dedicarse á los trabajos del hierro y del acero, el gobierno se vé con un crecido personal desocupado, mientras faltan brazos en los talleres de herreros de ribera para elaborar el material de que han de componerse los nuevos buques.

Esta transformación, la ha sufrido ya en todas partes la industria particular, y sensible es que los gobiernos no hayan acudido á realizarla gradualmente en los arsenales del Estado, hasta un momento en que la necesidad se impone, produciendo el conflicto que resultaría de dejar sin trabajo á un numeroso personal, ó paralizar los talleres de hierro en donde existe la necesidad.

Esperamos, pues, que el gobierno y las autoridades de los departamentos, con la prudencia que es necesaria, evitarán toda clase de contrariedades sin dejar de atender por eso, como corresponde, á la reconstrucción del material de la Armada.

Carta de Logroño.

RECEPCION DEL SEÑOR SAGASTA.

10 de Setiembre.

Sr. Director de El Correo.

Para el recibimiento del Sr. Sagasta, se están haciendo en esta población grandes preparativos: primeramente se ha abierto una suscripción entre todas las clases de la capital, que ha producido 23.500 rs., con cuya cantidad se ha construido un precioso arco en la calle titulada de Sagasta, que ha costado 12 000 rs., con los lemas siguientes: en la cara que da frente al espaldón, dice: «Los logroñeses á su paisano;» en la que da á la puerta de Calahorra, «La propiedad y la agricultura, á don Práxedes Maza Sagasta;» en la que da al puente de hierro, «La industria y las artes, al hijo predilecto de Logroño;» y en la que da á la Puerta del Camino, «El comercio al protector de Logroño.» Además ha construido otro el Excmo. Ayuntamiento muy sencillo y elegante, con una dedicación que dice: «A Sagasta, hijo predilecto de Logroño,» en la salida de la estación. Por último, toda la carrera estará adornada de gallardetes con inscripciones de las obras ejecutadas por su intervención.

Las sociedades del Casino, la Amistad y el Circulo Riojano están decorando sus fachadas é iluminándolas con gas; también piensan dar además grandes bailes, y según me dicen el Circulo de la Amistad piensa nombrarlo presidente honorario; las tres sociedades piensan regalarle también unos hermosos ramos de dulce, que ya se hallan haciendo en los escaparates de los establecimientos, los cuales, por lo bien trabajados, son obras de arte, que dan fama á los conitos que los han construido.

Mañana 11, á las cuatro de la tarde, es el día señalado para su llegada á ésta, y para el efecto, saldrá una comisión del comité constitucional, agregándose á ésta todas las personas que quieran de esta población para ir á la estación de Miranda de Ebro á recibirlo, acompañándolo hasta ésta, y á la llegada, se harán disparos de cañón, utilizando unas piezas que el príncipe de Vergara regaló al Excmo. Ayuntamiento de esta capital; y además se dispararán bombas construidas por los se-

ñores pirótecnicos Insausti é hijos y 60 docenas de cohetes, que se tirarán desde el primer cuerpo del arco construido por el pueblo; se situará una música próxima á este arco y otra irá á la estación, las que le acompañarán tocando hasta su casa; entrará el pueblo en masa á recibirlo á la estación, á cuyo efecto se correrán todos los comercios, colgando los vecinos los balcones é iluminándolos por la noche.

A las ocho de la noche empezarán las serenatas, que le darán tres músicas, y además otra de bandurrias, iluminándose toda la calle de Sagasta con luces de bengala. Crea Vd. que no le exagero: el entusiasmo es tan grande como sincero.

También debo decirle que con el sobrante de la suscripción se le irá á regalar un precioso álbum con incrustaciones de oro y plata, que cuesta 4 000 reales; se dará medio cuartillo de vino por plaza á todos los soldados que hay de guarnición en esta población, se correrán vacas, habrá cuba de vino en el centro de la plaza con su espita abierta, varias cocañas se levantarán en la misma plaza, con premios para el que las coja; y por último, con el sobrante se van á hacer unos lotes de 500 rs. para las huérfanas y ancianos pobres de esta población.

También está preparado un gran banquete, para el que hay 200 suscripciones, á cien reales el cuartillo.

Avísate otros pormenores.—El correspondiente.

Carta de San Ildefonso.

Señor Director de El Correo.

A las once y media en punto ha llegado S. M. el Rey, en un laúd, acompañado del señor duque de Sexto. Aun cuando el recibimiento oficial, como dije á Vd. ayer, ha sido sin más aparato que el que se hizo á S. M. la Reina, el público lo ha acogido con su afecto y demostraciones cariñosas.

En el patio de Coches y al pie de la escalera de Palacio, se hallaban S. M. la Reina é infantas doña Isabel y doña Eulalia, y allí hemos visto dignamente representadas todas las clases sociales, las autoridades eclesiásticas, civiles y militares, cuerpo diplomático extranjero, alta servidumbre de la Real Casa, nobleza, banca, prensa, cuerpos de la guarnición y administración patrimonial, colonia veraniega y pueblo de San Ildefonso.

Poco tiempo después llegó el carruaje de esta administración patrimonial conduciendo á la señora duquesa de Medina de las Torres, acompañada del señor conde de Sepúlveda, así como otros coches con los señores general Blanco y demás ayudantes de S. M., y doctor Camison.

Los señores ministros de Marina y Ultramar llegaron más tarde.

La junta local de Sanidad acordó en la última sesión invitar á determinados señores de la colonia veraniega, que por su posición pudieran cooperar al laudable fin que aquella se proponía respecto á este Real Sitio, y al efecto anteaer convocó y se reunieron unas veinte personas en la casa destinada para habitación del señor gobernador civil de esta provincia, en unión de los individuos que componen aquella corporación, y después de un detenido debate, se acordó por unanimidad el nombramiento de una junta auxiliar que propusiera lo que estimase más oportuno. Esta junta se ha reunido hoy á las diez y media en el despacho del señor conde de Villacueva, administrador patrimonial, presidente honorario, y se componen de los señores abad de esta real colegiata, del cura de la real parroquia de Nuestra Señora del Rosario, del marqués de Valbuena, visconde de Torre Lonzón, de Damoet, de D. N. Ruiz de Labeana y D. Saturnio del Peso (médico), de D. Ramiro Martínez Aparicio y D. Miguel Orduña (por la prensa), y, por último, del delegado del señor gobernador de la provincia que ha hecho las veces de secretario.

Han resuelto: 1.º, hacer una visita general á todos los edificios que, por el gran número de vecinos, merezca examinarse el estado de su limpieza; 2.º, obligar á los dueños de ciertas casas á que las blanqueen en un plazo brevísimo; 3.º, buscar jornaleros suficientes para llevar á cabo una limpieza general en todas las vías públicas y énticas de poca concurrencia; 4.º, practicar la oportuna desinfección de todos los escusados que no reúnan las condiciones convenientes, y 5.º, que se suplique á la junta de señoras, á cuyo cargo corrió la elección de la función dada en el teatro con destino á beneficencia, se sirvan entregar á esta nueva junta para hacer frente á los primeros gastos que se originen, sin perjuicio de que una voz hecha efectiva las cantidades que den fidei el arbitrio que se impongan, se les devuelva la suma que entreguen.

Esta tarde ha estado en extremo concurrido de señoras y aficionados el Tiro de pichón, que no lo hubo ayer por la razón que indiqué á Vd. en mi anterior revista. Ha habido una *pointe* de tres pájaros, en la que tomaron parte los señores baron del Castillo de Chirel, Vaca y Lozada, ganando el segundo. Después hubo cuatro *santinas*: en el primero tomaron parte los Sres. Bañer (D. Gustavo), Lozada, baron del Castillo de Chirel, Coquilla, Gomar, Vaca y Lopez Bazo, venciendo éste; en el segundo, tercero y cuarto, los mismos señores y Medina Vitorres, ganando Lozada uno y Lopez Bayo otro, y el cuarto, Vaca. Tal ha sido el resultado de esta tarde, que por cierto ha estado deliciosa.

Hoy ha empezado á funcionar en la estación telegráfica el aparato Hughes.

A las diez menos cuarto ha llegado al señor presidente del Consejo de ministros con los de Estado, Guerra, Gracia y Justicia, Hacienda y Fomento, y á la hora en que escribo estas líneas (once y media de la noche) acaban de comer en la habitación del presidente, Casa de Caponigos.

Mañana á las dos hay gran recepción en Palacio con motivo del cumpleaños de la Princesita, y están invitadas para la comida unas cuarenta personas.

El tiempo sigue siendo caluroso, si bien hoy ha sido más llevadero con motivo de la fresca brisa que sopla del Noroeste.

La salud inmejorable.—El Correspondiente.

Setiembre 10.

Correo de Cuba.

Hasta el 24 del pasado alcanzan los periódicos recibidos hoy de Cuba.

De los asuntos referentes a las autorizaciones hablan poco; coincidiendo todos en pedir al gobierno que se rebaje el impuesto sobre riqueza urbana y que se activen las negociaciones del tratado con los Estados Unidos...

La policía de Matanzas capturó al conocido criminal Hipólito Ramos (a) Polo. La captura se verificó en el campo, y cuando al precio lo conducían a Matanzas, salieron al camino tres hombres armados...

Al ser conducidos a Matanzas por la Guardia civil dos de los insurrectos de la partida de Agüero, que se hallaban detenidos en la Habana, salieron al encuentro cinco hombres armados...

La Guardia civil dispersó a los bandoleros disparando contra los presos con tan certera puntería, que cayeron muertos a corta distancia.

Ha muerto en la Habana el señor marqués de Casa-Calderón.

El oro quedaba a la salida del correo a 219 1/2 por 100.

El servicio de Correos.

Barcones 10 de Septiembre de 1884.

Sr. Director de EL CORREO.

Muy señor mío: Siento en el alma tener que molestar a Vd., pero no puedo ya aguantar lo que me está el servicio de Correos. Suscrito a su boletín y a su periódico, solo recibo desde hace bastante tiempo dos o tres números semanales...

Bien se me alcanza que será tiempo perdido el empleado en hacer reclamaciones, pero al mémo que se sepa que desde Madrid a este pueblo no hay más administración intermedia que la de Sigüenza y una cartería en Barona...

Le ruego encarecidamente haga alguna reclamación en la dirección de Comunicaciones, porque signiera ahora, que tanto deseamos saber noticias, sobre todo de lo que a todo el mundo preocupa, que es el cólera...

Con este motivo me ofrezco de Vd. afectísimo seguro servidor Q. B. S. M.,—Ramon Fernandez.

Como esta carta por sí, lo dice todo, excusando otros pormenores; pero hemos de rogar al señor Cruzada Villamil, que atienda una queja tan justa como razonable.

El crimen de anoche.

Desde hace algunos años un sujeto llamado José Rodríguez, hombre de cuarenta y seis años, casado y vendedor ambulante de frutas, sostenía relaciones amorosas con Antonia Gargallo, de cuarenta años, habitante en la calle del Olivar núm. 19.

Desde hace algún tiempo y llevado de los celos, José maltrataba bárbaramente a su amante; ayer por la mañana, como de costumbre, disputaron nuevamente, concluyendo Rodríguez por apalearla Antonia. Terminada esta faena, el vendedor se fué con sus cosas a recorrer las calles...

A la caída de la tarde se presentó el vendedor en casa de su amante, que le preguntó: —¿Qué traes por aquí?

—¿Qué traigo?... Que te voy a romper la crisma. —Te harás alguna barbaridad... Eres un pilla.

Las palabras se sucedieron a cual más injuriosas, y José sacó del bolsillo una navaja de afeitar é infirió a su querida once puñaladas en el pecho, cuello y brazos. Antonia cayó al suelo bañada en sangre y dando gritos desgarradores. Varios vecinos y dos guardias municipales acudieron...

Con la misma navaja se había herido gravemente.

Llevados los dos a la Casa de Socorro, fueron trasladados luego al Hospital Provincial, donde esta madrugada falleció Rodríguez, quedando con pocas esperanzas de vida la Antonia.

Espectáculos.

ALHAMBRA.—Sucedió anoche lo que era natural que sucediera. Un fracaso.

Norma no es una ópera de sencilla ejecución ni mucho menos. Notables compañías de ópera no se habían atrevido con ella en el Real hacía mucho tiempo.

Y sin embargo, la empresa del teatro de la Alhambra la había anunciado y dado varios chascos a los dilettantis supendiéndola a última hora con razones más ó menos convincentes.

Ayer debió decir ¡Roma por todo! Y efectivamente, quedé en la estacada, es decir, proporcionó al distinguido público que llenaba el teatro el espectáculo siempre desagradable de un fracaso.

Hubo anoche además la novedad de que el público se encontraba con que las butacas no costaban 14 rs., como rezaba el cartel, y como habían costado las noches anteriores, sino 23 rs. (no nos explicamos por qué no 24), habiéndose habilitado al efecto una agencia junto al teatro...

Esto es para impresionar a cualquiera, y más al público, así es que no tiene nada de particular que entrara en el teatro prevenido, como dicen los tras-puntes a los actores al darles la salida.

Porque es lo que él decía, y tenía razón: —Por 14 rs. bien se puede convenir en que esta compañía es regular, relativamente, sobre todo en esta época del año...

Y efectivamente, mucho es encomendar una ópera como la de Bellini a cantantes de segunda fila, por más que algunos de ellos reúnen apreciables condiciones de voz y con un atrezo como el de anoche.

Esto sin contar con las más malas condiciones

estéticas que renne aquel local, que no pueden menos de influir en la mejor ó peor ejecución de una obra.

El público, sin embargo, salió regocijado. Tal fué la risa que le produjo la vista de un fíolo de Isimbud de menor cuantía, que apareció en escena en el último acto.

COMEDIA.—Hé aquí la lista de la compañía, por orden alfabético, que actuará en dicho coliseo en la presente temporada:

Actrices.—Doña Amparo Galindez, doña Carlota Lamadrid, doña Carmen Conde Arrá, doña Cayetana Cavero, doña Concepción Martínez, doña Dolores Arnau, doña Elisa Mendoza Tenorio, doña Isabel Navarro, doña Josefa Guerra, doña Julia Martínez, doña Luisa Caballero, doña María del Olvido Muñoz, doña María Sanz, doña Matilde García, doña Matilde Rodríguez, doña Petra Villuendas, doña Virginia Carriche.

Actores.—D. Bernardo Martínez, D. Ciriano Blesa, don Elias Aguirre, D. Emilio Mario, D. Enrique Martínez, D. Enrique Boyo, D. Enrique Sánchez de Leon, D. Federico Tamayo, D. José Mendiguchía, D. José Rubio, don Manuel Mañas, D. Mariano Ballesteros, D. Mariano La Hoz, D. Mariano Lara, D. Nicanor Bravo, D. Ramon Rosell, D. Ricardo Livón.

Apuntadores.—D. Ramon Sanz, D. Roque Reyó. Director del sexteto.—D. Pablo Barbero.

Representante de la empresa.—D. Joaquín Perez Biel. Contadores.—D. Luis Arce, D. José La Serna.

Tapicero decorador y escenógrafo.—D. Ramon Guerrero.

Pintores escenógrafos.—Sres. Busato, Bonardi, Muriel y Dardalla.

Maquinista.—D. Antonio Benito. Maestros sastres.—D. Angel Vega Segarra, D. Dalmacio Detreñ.

Atrezista y guardaropa.—D. Francisco Baeno.

AL MENUDEO.

La comisión municipal de Cementerios ha acordado admitir proposiciones de todos los propietarios que tengan terrenos al Oeste de Madrid donde debe construirse un nuevo cementerio...

El martes se reunió en Valencia el consejo de guerra de oficiales generales para conocer de un proceso instruido contra dos comandantes y varios oficiales del regimiento de Guadalejara por irregularidades de los cargos administrativos durante el año económico de 1874 á 75.

Resoluciones oficiales.

La Gaceta de hoy publica las siguientes:

De Hacienda.—Resolviendo una consulta formulada por la delegación de Hacienda de Cuenca, con motivo de una reclamación de entrega de recibos del empréstito de 175 millones de pesetas.

De Gobernación.—Resolviendo un expediente promovido por la comisión provincial de Palencia, consultando si los individuos comprendidos en los reemplazos de 1881 y 82 que fueron exceptuados del servicio por cortos de talla ó inútiles...

Resolviendo el expediente instruido en virtud de consulta de la comisión provincial de Pontevedra, acerca de si la responsabilidad civil de los padres de los mozos ausentes es aplicable al caso de que estos no sean hijos legítimos.

Resolviendo el expediente de suspensión del ayuntamiento de Granjaña.

Esta noche es la reunión grande en el Circulo de la izquierda, que parece estará animada.

El Imparcial dice por de pronto: «En el Circulo de la izquierda reunióse anoche una de las dos parcialidades en que se hallan divididos sus socios para determinar su conducta en la junta general que se celebrará esta noche...

Otros varios colegas confirman estas noticias, y El Liberal añade que ahora la batalla la dirigen los hombres más importantes de los dos grupos, y que si los moretistas quieren la disolución y el obtienen, como es posible, los otros se quedarán en el Circulo.

Veremos mañana lo que resulta de todo esto.

Los periódicos están empeñados en que los carlistas conspiran, diciendo anoche El Dia: «La peregrinación que hace unos días se está verificando con dirección a Iciar, con inusitada pompa de estandartes, pendones, escapularios y número ecogido de personajes carlistas, es toda una manifestación política.»

También El Correo Militar, que puede clasificarse de ministerial, dice lo siguiente:

«Parece que los carlistas continúan los preparativos para la próxima campaña. Las reuniones menudean en Cataluña y Provincias Vascongadas, según noticias del Maestrazgo y otros puntos, y abriga el propósito de que coincida su futura asonada con el Te Deum que ha de consagrar la Iglesia á la terminación de la epidemia que hoy preocupa.»

Segun vemos en El Liberal, y nos parece verosímil, el Sr. Linares Rivas no está conforme con la doctrina de la última circular de la izquierda, y que así se lo ha dicho al general Lopez Dominguez.

El señor duque de la Torre, segun vemos en el expresado colega, se muestra poco entusiasmado, y aunque se proponía salir para Andalucía, ha tomado tal aburrimiento—lo comprendemos—al lazareto de Irda, que prefiere seguir en Madrid, á pasar nuevas y semejantes molestias.

Dice el Diario de Huesca que un recordador de contribuciones de aquella provincia se ha fugado llevándose caudales de alguna consideración.

El núm. 337, de la Revista de España, correspondiente al 10 del mes actual, contiene los artículos siguientes:

Antecedentes históricos y vicisitudes porque han pasado las doctrinas del partido conservador, por D. Andrés Borgeo.

Una teoría y un ejemplo, por D. Luis Vidart.

La psicología novísima, por D. U. Gonzalez Serrano.

Fragmento de un diálogo, por D. Javier Lasso de la Vega y Cortezo, de la Academia Sevillana de Buenas Letras.

Cleopatra Perez.—Relacion contemporánea, por D. José Ortega Munilla.

Novelas españolas del año literario.—Estudio crítico.

Las fuerzas de los cuerpos vivos, por D. R. Alvarez Sereix.

Crónica política interior y exterior.

Notas críticas.—Libros.

Ayer falleció en esta corte el ex diputado á Cortes y antiguo empresario del teatro Real D. Teodoro Robles.

Desde el 23 de Julio al 31 de Agosto fueron ins-

crios en los registros civiles de Madrid 1.462 nacimientos y 1.550 defunciones. La población disminuyó, pues, en 94 individuos.

El mayor número de defunciones fué debido á las enfermedades de los órganos respiratorios y á la tisis.

El sarampion, la difteria y el erup causaron también numerosas víctimas.

Ha regresado de la Granja el señor marqués de la Habana, restablecido de la ligera caída que experimentó.

También han regresado á Madrid los señores marqueses de Perijá.

Perdone El Liberal: El Correo no ha contravenido ningún acuerdo, en primer lugar porque nada definitivo se acordó respecto de los suicidios en el despacho del gobernador; y después, porque ese convenio tácito, que dará poco más de ocho días, lo rompió antes que nosotros El Liberal, y quizá antes que El Liberal algún otro periódico.

Sin ir más lejos, en el número de hoy El Liberal cae en lo mismo que censura en El Correo, y como en el colega lleva ya sobre mojado, mejor es que dedique su ingenio á otras cosas, y no sea acuson.

Entre las disposiciones oficiales que llevó ayer el correo de Filipinas, despachado en el ministerio de Ultramar, figura—segun dice La Epoca—el Código penal que en lo sucesivo debe regir en aquel Archipiélago.

Personas competentes aseguran que el Código penal reformado que ha sido remitido al Archipiélago es por diferentes conceptos mucho más perfecto que el que riga en la Península.

El cólera en el extranjero.

Burdeos 10 (7 1/2 t).—Desde antayer ningún caso de cólera en Burdeos.

El consejo sanitario de Girona en sesión de ayer ha declarado que no existe epidemia cólerica en esta capital ni en su departamento. Que los pocos casos ocurridos en Burdeos han sido aislados y en menor número que en igual época de años precedentes, y que por tanto deben darse patentes limpias en este puerto.

Ayer murió del cólera en Royan, departamento de Charente Inferior, Mr. Lancelin, director del ferro-carril del Mediodía, que acababa de llegar de Parísián.

El resto del distrito sin novedad.—Pareyria.

Nápoles 10 (1 1/2 t).—De la media noche del ocho á la del nueve ha habido 754 casos seguidos de 338 defunciones, con más 107 de casos precedentes. En cura á domicilio 424, en los hospitales 91, en cercanías 32 casos y 12 defunciones.

Provincias: Banvesto, dos casos y una defunción; Campobasso, cuatro casos; Solerno, tres casos y una defunción; Caserta, 19 casos y cuatro muertos.—Ordere.

Saint-Nazaire 10 (3 25 t).—Comunicásemos decision ministerial francesa que declara sospechosas las procedencias de España imponiendo 24 horas de observación, aumentada segun las circunstancias.—Brusola.

Desde las ocho de la noche del 9 á igual hora del día 10 de Setiembre han ocurrido en el extranjero las siguientes defunciones á consecuencia del cólera:

En Francia.

Cette, 2.—Royan, 1.—Perpiñan, 3.—Thuir, 1. Prades, 2.—Vinea, 1.—Cattlar, 1.—Esthoer, 1.—Aude, 1.—Naillac, 1.—Saint Renuy, 16.—Lavi-medien, 3.—Vul, 2.—Saint Privat, 1.—Nimes, 2.—Besseges, 5.—Vauzere, 4.—Montpellier, 1.—Besier, 3.—Pignan, 1.—Vendres, 1.—Ripolite Fort, 1.—Agde, 1.

Total, 55.

A consecuencia del mal mal estado de las líneas faltan algunos telegramas de Francia, y han llegado con retraso los que se han recibido.

En Italia.

Nápoles, 455.—En las inmediaciones, 12.—En la provincia de Massa, 1.—Idem de Milau, 2.—Idem de Turin, 1.—Idem de Benvento, 3.—Idem de Campobasso, 4.—Idem de Caserta, 4.—Idem de Salerno, 1.—Idem de Cuneo, 12.—Spezzia, 23.—En el resto de la provincia de Génova, 5.—Provincia de Módena, 1.—Idem de Parma, 6.—Idem de Reggindiana, 1.—Idem de Bérgamo, 10.—Idem de Brescia, 1.

Total, 532.

La proporción por mil personas de atacados en Nápoles, es de 1'573, ó sea 10 atacados por 6 357 personas.

La de fallecidos es de 00'670, ó sea 10 muertos por cada 14.925 habitantes.

Su Santidad ha enviado al señor Arzobispo de Nápoles 12.000 pesetas para las víctimas del cólera.

El Banco de Nápoles ha puesto á disposición de aquel municipio la cantidad de 60 000 pesetas para atender al sostenimiento del hospital de coléricos.

LA SALUD PÚBLICA EN ESPAÑA.

Noticias oficiales.

Hé aquí el parte que hoy publica la Gaceta: «Provincia de Alicante.

En el lazareto de Getafe (procedencias de Alicante) continúa grave el segundo de los niños que fueron invadidos de enfermedad sospechosa, y ayer fué invadido un anciano, que se halla grave.

En Elche hubo ayer siete invasiones del cólera y cuatro defunciones.

En Novelda tres invasiones y dos defunciones.

En Monforte dos invasiones y ninguna defunción.

En Alicante y en el resto de la provincia no ocurre novedad.

Provincia de Lérida.

En Balaguer hubo ayer dos invasiones, una grave. Continúan en tratamiento los enfermos de días anteriores, cinco de ellos graves.

Madrid 11 de Setiembre de 1884.—El director general, E. Ordoñez.

Segun puede apreciarse por las cifras del parte oficial, la enfermedad en las últimas veinticuatro horas no ha sufrido variación sensible.

Circular á los gobernadores.

Hoy publica la Gaceta la siguiente: «El natural temor que despierta la presencia del cólera en algunos pueblos de la Península, pocos por fortuna, ha dado ocasión en los primeros momentos al establecimiento de cordones y lazaretos que el gobierno no puede autorizar porque son innecesarios para la defensa de la salud de la nación y perjudican en cambio á los pueblos que pretenden amparar y á los intereses públicos.

La tristísima enseñanza de la historia de las epidemias, recordada por la invasión que sufren actualmente Francia é Italia, y aun por los pequeños focos que amenazan á nuestro territorio, presenta la ciencia vacilante al principio en la clasificación de la enfermedad, á la que denomina solo sospechosa en los primeros días, fomentando ilusiones que viene á destruir, en el transcurso de poco tiempo, el luto de los pueblos víctimas del terrible azote.

Exige la prevision que desde los primeros instantes se trate la sospecha como certidumbre del mal y se busque la

defensa en el medio que los hombres de saber y el instinto popular proclaman de consuno: el aislamiento, único dique del contagio.

Inspirado el gobierno en este convencimiento, asesorado por el Real Consejo de Sanidad y por el dictamen de cuantos dedican su vida y sus esfuerzos á combatir las enfermedades, no ha vacilado en adoptar las precauciones científicas aconsejadas por el espíritu de defensa, acordando la frontera, dictando las medidas oportunas y acudiendo á localizar el peligro donde quiera que se ha presentado.

Algunas provincias y algunos pueblos han llevado hasta los límites de la exageración los propósitos del gobierno, ocasionando males no menores que el que se trata de remediar, como las dificultades opuestas al comercio y la paralización de la industria, que en breve conducirán la producción á la ruina y creando conflictos de subsistencias no ménos que perturbando la cobranza de los impuestos, harian precaria la situación del Estado.

El gobierno, que cuenta con el apoyo de la opinion en las medidas adoptadas, continuará luchando para impedir la propagación de la epidemia, y á V. S. toca fortalecer la confianza de los pueblos á fin de que no gasten sus recursos y sus desvelos en daño propio y perjuicio del interés general, ni rompan la unidad del sistema que tiene por objeto detener la calamidad en su invasión, desplegando para ello el celo que sea necesario, tanto en las medidas adoptadas por V. S. como en la vigilancia de la rigurosa ejecución de las precauciones que le han sido recomendadas.

A este propósito debe V. S. proceder á aislar los puntos infestados si desgraciadamente se presentaran en esa provincia. El acordamiento se hará con fuerza de la Guardia civil, considerando este servicio preferente á cualquier otro; y como las provincias limítrofes, por ser las más inmediatamente amenazadas, tienen un interés superior al de otras en circunscribir los focos, contribuirán proporcionalmente con fuerza del mismo instituto á hacer eficaz el acordamiento.

Fuera del cordón, y en los puntos que se determinen sobre las vías de mayor tráfico, se establecerán uno ó varios lazaretos con aprobación de este ministerio, donde purguen cuarentena aquellos vecinos de los pueblos invadidos que abandonen el lugar del contagio. Adoptará igualmente V. S. las disposiciones más enérgicas para que los médicos y cuantas personas se dediquen al servicio de los lazaretos no comuniquen en forma alguna con los guardias que constituyen el cordón ni con nadie que se halle fuera de aquellos establecimientos.

Tomadas estas precauciones, prohibirá V. S., bajo su más estrecha responsabilidad, la existencia de los lazaretos y cordones que no estuvieren expresamente autorizados por el gobierno y protegerá de la manera más eficaz la circulación de pasajeros y mercancías, así como el cumplimiento exacto de todos los servicios públicos.

Lo que de real orden tengo el honor de comunicar á V. S. para su inmediato cumplimiento. Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid 11 de Setiembre de 1884.—Romero Robledo.

Sr. Gobernador de la provincia de...

También publica hoy la Gaceta otra real orden mandando que pase á prestar sus servicios á las provincias de Levante, y en especial á los de Alicante y Albaceta, el delegado especial del gobierno é inspector general de salud pública D. Luis Taboada.

En Alicante.

El ex ministro de la Gobernación Sr. Maissonave, ha dirigido al Sr. Romero Robledo una exposición que hoy publica El Globo, en cuyo documento se leen los siguientes párrafos:

«Hasta ahora, ni un solo profesor de Medicina ha declarado, formal y solemnemente, como deben decirse estas cosas, que en Alicante y pueblos citados existan enfermos del cólera morbo asiático; hasta hoy únicamente tenemos afirmaciones terminantes y explícitas de lo contrario, y dudas en algunos, muy pocas, de que la enfermedad pueda ser contagiosa. Ahí está, como confirmación de este aserto, la protesta del cuerpo médico de Alicante, que se queja de las injerzas de V. E., y las inscripciones en el Registro civil. Los alcaldes, pues, son los únicos que hablan; á sus afirmaciones se da completa fé; su dicho se tiene por indubitable.

«Pero dirá V. E.: «Es que un hombre de profunda ciencia, de reputación sólida, de antecedentes puros, de experiencia grande, el doctor Vicente, ha declarado sin vacilaciones ni dudas que la enfermedad de que han perecido en Alicante cuatro individuos en el espacio de veinte días, y la que sufren Novelda y los demás pueblos, es el cólera morbo asiático; es que el gobernador de Valencia lo afirma también: es que noticias particulares así lo aseguran; y, sobre todo, es que conozco cierta historia de un contrabando que arroja sobre este asunto la clara luz que necesito.» Será esto verdad; pero yo, por mi parte, diré á V. E., que si no puedo juzgar de la ciencia del doctor Vicente, puedo dudar de su seriedad al afirmar en Madrid sobre lo que pasa en Alicante; que si no niego lo que afirma el señor gobernador de Valencia, puedo poner en tela de juicio su imparcialidad y su calma cuando sobre cosas de este pueblo trata; que las noticias particulares pueden estar inspiradas por el miedo, y acaso dictadas por intereses mezquinos relacionados con asuntos políticos; y, por último, que esa historia del contrabando, siendo cierta, es desgraciadamente la historia de todas las provincias y de todos los pueblos del litoral y las fronteras, ahora, antes y siempre.

«¡Ah! Si por cada fardo de contrabando que se ha introducido en España desde que el director de Sanidad estableció los célebres cordones y los inmundos lazaretos, hubiese habido en España un caso de cólera, nuestro pueblo habría desaparecido, sin duda, de la tierra, dejando en la historia un recuerdo triste y vergonzoso.

Siento profundamente tener ahora que decir que si por las causas que motivaron las medidas dictadas por V. E. en esta provincia, pueden estas calificarse de ligeras, por la forma cómo se ejecutan, por el daño que hacen, por las consecuencias que producen, son crueles é inhumanas, además de inútiles.»

Las procedencias de España.

El reino de Portugal ha tomado en la frontera las siguientes medidas sanitarias para las procedencias españolas:

Lazareto provisional en las proximidades de Elvas (primera estación portuguesa por la línea de Badajoz). Cuarentena de seis días, desinfección de equipajes y mercancías.

En Marvão (primera estación de la línea portuguesa por la de Cáceres) las mismas medidas con personas, equipajes y mercancías llegadas por la línea de Alicante á Madrid.

Cuarentenas en Villafornoso é inspección de pasajeros. Valencia incomunicada con la frontera del Algarve.

También el gobierno de Dinamarca ha impuesto cuarentena á las procedencias de los puertos españoles del Mediterráneo.

«Leemos en Las Provincias de Valencia que hoy hemos recibido:

«En una carta de Alicante que hemos recibido, aunque de fecha algo atrasada, se nos dice que trasladados al lazareto los individuos de la familia Mas y médico que los asistió, quedaban en la casa tres hombres encargados de auxiliar al facultativo y de quemar las ropas, y de fumigar las habitaciones. Hecho esto, debían pasar también al lazareto. Pero en cuanto se quedaron solos, y á fin de celebrar sin duda el haber escapado del peligro, pidieron vino, discutieron sobre el contagio, y el más alborado, para probar su tesis contraria al contagio, se acostó en una de las camas. No lo hubiera hecho, pues no se levantó ya de ella, muriendo antes que desaparecieran los vapores alcohólicos.»

«En la misma carta se dice que en Alicante es un hecho corriente el que la invasión ha sido provocada por un contrabando que se reparó entre la capital, Novelda y Elche. Confirma esta sospecha el hecho de que la única persona estrana á la familia Mas, atacada por la epidemia fué una marchamera.»

Por último, se nos dice que determinados elementos políticos pretenden aprovecharse de la declaración de puerto sano de Alicante, para producir una alteración de orden público. Así al menos se cree en Alicante.

En Lérida.

El País de esta ciudad, que hoy hemos recibido, dice que tan luego como allí se supo la declaración oficial del cólera en aquella provincia, se mandaron dos comisiones facultativas, una a Angrosola y otra a Balaguer, las cuales contestaron inmediatamente, diciendo la primera que habían equivocado el diagnóstico de la defunción casi repentina allí ocurrida, atribuyendo el caso á cólera morbo cuando en realidad solo se debió el fallecimiento á una afección del corazón.

La comisión terminaba su informe diciendo que no había en Angrosola síntoma de enfermedad sospechosa, y, por lo tanto, que era un absurdo suponer la existencia del cólera.

En cuanto á la otra comisión, manifestó que en Balaguer los enfermos que había estaban calificados de gastro-enteritis, habiéndose agravado algunos por trasgresión en el régimen.

En el partido judicial de Cúllar Baza, se han establecido, según vemos en un periódico de Granada á que corresponde aquel, nada menos que tres lazaretos; uno en Zújar, otro en Caniles y otro en Vertientes, interrumpiéndose las comunicaciones por las vías de menor importancia y consiguiendo un completo aislamiento.

Según dicen los periódicos de Huesca, noches pasadas regresaron á aquella ciudad los viajeros que el día anterior habían salido para Barcelona, pues en la estación de Calaf fueron detenidos los trenes, obligándose á hacer cuarentena á los pasajeros.

También en dicho lazareto hacen cuarentena, según vemos en un periódico de Barcelona, las patatas procedentes del Norte, por cuya causa llegan á aquella capital completamente averiadas, ocasionando los perjuicios consiguientes al vecindario.

En Valencia.

La situación de las clases obreras del Grao—dice un periódico de la capital—no es nada buena. Las medidas sanitarias acordadas con motivo de la aparición del cólera en Francia é Italia paralizaron notablemente el tráfico marítimo, que ha cesado casi por completo desde la invasión epidémica que sufre la provincia de Alicante. Estos últimos días no se despachan vapores para el extranjero, reduciéndose el tráfico á Barcelona y demás puertos del Mediterráneo, excepción de los de Alicante.

Esta paralización lleva consigo la gran número de industrias que viven del movimiento mercantil marítimo, ocasionando, como consecuencia forzosa, la paralización de algunos cientos de obreros, que de continuar por mucho tiempo la crisis que atravesamos se verán reducidos á la mayor miseria.

Otro periódico dice que son muchas las quejas de las personas detenidas en el lazareto de Caudele.

Aseguran que allí se les trata muy mal, habiéndolos tenido más de veinticuatro horas sin comer. Un panecillo cuesta en el lazareto 50 ó 60 céntimos; por una copa de aguardiente y un vaso de agua hacen los especuladores pagar 35 céntimos, y así lo demás.

En Raquena y Segorbe se han establecido también acordamientos.

En Madrid.

Ayer hubo alguna alarma en los centros oficiales, con motivo de haberse sabido que en la casa número 6 de la calle de Bravo Murillo había ocurrido en caso de enfermedad sospechosa.

El enfermo se llamaba D. José Salgado y era empleado en la dirección de Propiedades. Se sintió mal á la una de la tarde y á las tres se agravó bastante, continuando así hasta poco más de la una de esta madrugada en que falleció.

Avistados los médicos, que estuvieron constantemente á su lado, calificaron la enfermedad de enterocolitis. El muerto había tenido varios cólicos biliosos, y últimamente, en salud estaba muy quebrantada á causa de la muerte de su esposa.

Esto, no obstante, se han tomado precauciones aislando el cuarto y á la familia del muerto y desinfectando las habitaciones que vigila una pareja de órden público.

También en las Peñuelas hubo ayer otro caso de cólico sospechoso; pero el enfermo sigue mejor.

Otras noticias.

Dice un periódico de Alicante que allí los comestibles siguen elevándose á las regiones celestes. Precios corrientes ayer en la plaza mercado. Una gallina: de 24 á 30 reales. Una docena de huevos: 6 reales.

El gobernador de Madrid dirigió anoche un telegrama al delegado del lazareto del Cerro de los Angeles, comunicándole que permitiera salir hoy á todas las personas que habían sufrido once días cuarentena.

El día 13 cumplirán diez días de cuarentena algunas de las personas que se encuentran en el lazareto de Caudele, y serán inmediatamente puestas en libertad.

Ahora salimos, después de los días que hace que lo creíamos realizado, con que el consejo de Sanidad se vuelve á reunir esta tarde para ocuparse en los medios de desinfectar la casa de Alicante donde ocurrieron los cinco primeros y únicos fallecimientos del cólera.

Noticias de esta tarde.

Novela 11 (8 20).—En las últimas doce horas dos invasiones y ninguna defunción.—El alcalde.

El caso de Madrid.

Los médicos de la Casa de Socorro de la Universidad han dado esta tarde parte de que en la Corredora Baja, núm. 4, cuarto tercero, derecha, había una señora enferma con síntomas coleriformes altamente sospechosos.

Dicha señora, jóven y agraciada, llamada D. C. R., cayó enferma esta madrugada con un fuerte cólico de caracteres tales, que el médico llamado para asistirle calificó en términos más graves que los facultativos de la Beneficencia municipal, á quienes, en cumplimiento de lo mandado, dió cuenta inmediatamente.

Elevados de lo que ocurría los señores subdelegado de sanidad, teniente alcalde del distrito, alcalde primero y gobernador, adoptaron las medidas aconsejadas por la ciencia en estos casos, sometiéndola á la enferma á una rigurosa observación y fumigando la habitación y tomando las necesarias precauciones.

Al tener noticia de este caso, la gente se ha impresionado, como es consiguiente; pero debe recordarse lo que también se dijo del empleado de la Duda, Sr. Salgado.

La señora atacada, doña Consuelo Redondo, seguía á las siete de esta tarde en su casa, relativamente mejor.

En la calle, cuando hemos estado á última hora, para depurar esta noticia, no se podía parar de oír al ácido fénico.

También se ha hablado de dos casos en Chamberí; pero conviene advertir, que ahora con facilidad á los cólicos se les bautiza de cólera.

Hoy han salido del lazareto del Cerro de los Angeles los 102 cuarentenarios que ingresaron el día 1.º. La mayor parte debían haber llegado esta tarde á Madrid, cansados y con eterno recuerdo de la cuarentena.

Los señores gobernador y capitán general de Madrid, han visitado esta tarde el Asilo de las Mercedes, que desde hoy queda habilitado para hospital de epidemia, dividido en dos secciones, para militares y paisanos.

Novela 10 (10 20 n).—Delegado de sanidad al director:

He visitado todos los enfermos y puedo aclarar la cuestión del diagnóstico envuelto en el misterio por el maltrato amor propio. Cualquiera desahogado verá cólera morbo asiático. Continúan bastantes casos de cólera prodrómica. Si no hubiese interés de ocultar, por ser consultados por la calle ó en el despacho y que los invadidos no temieran los remedios de los médicos como sucede en tales casos, pues creen que son estos y no la afección.

Hay alguna fiebre intermitente, y también bastantes enfermedades comunes, como consta por los partes que me ha hecho dar detalladamente.

Mañana seguiré en el exámen de todos, y así hasta hacer luz en estos casos. El parte de hoy es el siguiente:

Dos invasiones, una en la huerita, y otra en el campo, y dos defunciones, una mujer de sesenta y cinco años de ólera caracterizado, y un niño de la dentición, en el pueblo.

Si desde el principio se hubieran aislado los primeros atacados, mucho se hubiera ahorrado.

Procuraré hacerlo en un hospital. La higiene reina en todo su vigor. Desde hoy no puedo historiar, porque en estos momentos estoy rendido de fatiga.

Aunque no hemos visto el telegrama, según hemos oído en los centros oficiales, en Elche ha habido durante las doce últimas horas seis nuevas invasiones y dos defunciones.

El Consejo de Sanidad, en su reunión de esta tarde, acordó insistir en su anterior dictamen respecto á los medios de desinfección que han de practicarse en la casa de Alicante donde ocurrieron cinco casos de enfermedad sospechosa.

Cette 11 (9 10 mañana).—Ayer ocurrieron las siguientes defunciones: en Bassegas cuatro, en Lauve una, en Saint Jean Valenciade dos, en Strechoux dos, en Lavilledieu cuatro, en Velleneuve Berg una, en Beziery una, en Agde una y en Cette durante la noche ninguna.—Orfila.

Orán 10 (4 40 t).—Ha llegado el transporte francés Ariège procedente del Senegal, con 270 marroquíes, de ellos 50 enfermos. Las procedencias de Francia hacen cinco días de cuarentena; las de España é Italia, siete.—El cónsul.

Marbella 11 (9 45 m).—Desde las siete de la tarde del martes á igual hora de ayer, ha ocurrido una defunción del cólera en Aix, una en La Seyne, una, en Brignoles y una en Porta (Corega).—Ruiz Gomez.

Roma 10 (5 30 t).—En Roma tres atacados sospechosos y un muerto.—Flores.

Nápoles 11 (2 21 tarde).—Dí 10 la media noche del 9 á la del 10 ha habido 966 casos seguidos de 828 defunciones, con más 146 de casos procedentes. En cura domicilio 454; enviados á hospitales 96; curados en los mismos 18. En cercanías 22 defunciones. El rey visitó ayer todos los barrios más infestados; Palermo uno y Campobasso tres.—Cordero.

Perpignan 11 (11 55 m).—Pirineos Orientales, día 10: En Perpignan cinco muertos y 15 atacados, cinco graves. En Arles sur Tech uno. En Rodés uno. En Prados tres. En Estover, población de 500 habitantes, nueve casos fulminantes, 25 graves.

El prefecto y secretario particular partieron esta mañana, llevando socorros y medicamentos.—García.

Genova 11 (12 45 t).—Provincia de Génova: Spezzia 40 casos, 27 defunciones; en el resto de la provincia ocho casos y tres defunciones.

Provincia Aquila, un caso.

Provincia Bergamo, cuatro casos y cuatro defunciones.

Provincia Campobasso, tres casos.

Provincia Caserta, seis casos y cuatro defunciones.

Provincia Cremona, tres casos y una defunción.

Provincia Cuneo, 57 casos y 25 defunciones.

Provincia de Massa, seis casos y ocho defunciones.

Provincia de Nápoles, 750 casos y 358 defunciones; en el resto de la provincia, 33 casos y 12 defunciones.

Provincia Parma, nueve casos y tres defunciones.

Provincia Perugia, un caso.

Provincia Emilia, dos casos.

Provincia de Roma, dos casos y una defunción.

Provincia Palermo, un caso fulminante.—Cordero.

Nápoles 10 (4 t).—Siguiendo muy de cerca, acontecimientos desoladores, no he podido duplicar comunicaciones.

Casos 800. Pánico en su colmo en barrios infestados.

En este momento los recorren detenidamente el rey y príncipe Amadeo. Las autoridades civiles y eclesiásticas y comités rivalizando en abnegación.

Después intentan acampar millares de habitantes de los barrios más sucios y atacados, destruyendo inmundas viviendas y abriendo calles.

La epidemia con tendencia á aumentar.—Cordero.

EDICION DE LA NOCHE.

Bruselas 10 (n).—El Senado ha aprobado sin modificación el proyecto de ley sobre las escuelas.

Paris 10.—Los centros oficiales y la division de la asistencia pública niegan que el cólera exista en Paris.

Paris 10.—El ex-roy de Nápoles será padrino, y su alteza real la Infanta Isabel, hermana del Rey de España, será madrina del recién nacido de la condesa de Paris.—Fabra.

Dice un periódico de Córdoba:

«Ayer se ha dicho que en Montilla se estaban ha-

ciendo visitas domiciliarias recogiendo las armas que se encuentran.»

Dice La Epoca que el gobierno, resuelto á hacerse obedecer, dará á algunas autoridades de provincia señaladas muestras de su desagrado.

En efecto, anoche se decía que el Sr. Romero Robledo había pedido sus dimisiones á los gobernadores de Lérida, de Alicante y de Málaga, pero la verdad es, que estos gobernadores, si bien han exagerado, lo han hecho por el ejemplo que veían en el ministro de la Gobernación.

Para ser de un periódico tan benévolo como La Union, no dejan de ser expresivas y quizá mortifican al Sr. Romero Robledo y sus defensores, estas afinadas consideraciones:

«La dignidad misma del gobierno, le obliga á impedir que prosigamos sujetos al régimen actual, absurdo, imprecidente, perjudicial. El gobierno no puede abdicar en veinte mil alcaldes las atribuciones propias de su alto ministerio y consentir que por evitar un daño, caigamos de una especie de anarquía, la cual pudiera ser provocadora de desórdenes públicos.»

Segun un periódico de la provincia de Gerona, el martes de la semana última pasó por Palafrugel el brigadier Sr. Camprubi acompañado de una pequeña escolta, saliendo á la mañana siguiente en dirección á Palamós y San Feliú de Guixols.

Con motivo de ser hoy el cumpleaños de la princesa de Asturias, no ha habido despacho en los ministerios ni reunión de Bolsa.

En vista de la manía de los pueblos en acordarse, rechazando todo contacto con los demás; tanto egoísmo inspira á El Liberal un artículo del cual tomamos estos conceptos:

«El espectáculo ha sido deplorable. Lo único que hubiera debido decirse es que poblaciones españolas se han rendido al miedo.

¿Qué merecen los pueblos que tan desdichadamente se conducen? Merecerían que se les aplicase inexorablemente la ley del talion. ¿No quieren contacto con los otros pueblos? ¿Rechazan violentamente á los que se aproximan á sus puertas? Pues si en ellos se declarara el azote colérico, merecerían que se les dejase abandonados á sí mismos en su aislamiento.»

Verdad, y por de pronto ha ocurrido una cosa que parece un castigo, y es que los pueblos más exagerados en precauciones sanitarias, Italia y España, han sido los primeros invadidos.

Los periódicos de Málaga hoy recibidos, dicen que anteayer por la mañana la policía se ocupaba en arrancar pasquines en que se leía: pan y trabajo.

La guerra en China.

Londres 10 (noche).—El Times publica un telegrama de Shanghai fechado hoy, diciendo que los chinos siguen pensando en declarar la guerra á Francia, pero que no se deciden.

Londres 11.—El Times de esta mañana dice que el gobierno chino se negó á vender al de Alemania las corbetas acorazadas Tingmen y Chenquon.

Paris 10 (tarde).—La Agencia Havas ha recibido un telegrama de Hanoi, fechado esta mañana, anunciando que los chinos han invadido con fuerzas considerables el Tonkin, y que excitan las ciudades de Yunnan y de Quansi para que tomen las armas contra los franceses. Esta noticia merece confirmación.—Fabra.

No obstante las indicaciones de la prensa ministerial á la izquierda para que se calle y no moleste, pues de lo contrario se ayudará al Sr. Sagasta, La Izquierda, que ya ayer apretaba, publica hoy otro artículo en que dice no sin malicia:

«El viaje á Asturias y Galicia, provincias la más gobernables y satisfechas de la nación española, ha puesto de relieve con caracteres elocuentísimos hasta dónde llegan las simpatías de que disfruta en el país la política conservadora, y cuánto entorpecer lo que sucedería si el viaje hubiera tenido opuesto itinerario.»

Y luego, siguiendo en este orden de consideraciones, concluye por decir que el gobierno carece de la simpatía en la opinión y en el ejército, y que debe marcharse.

Los periódicos ministeriales vienen furiosos con la prensa de oposición porque ataca algunas medidas del Sr. Romero Robledo, y, sobre todo, porque habla de crisis, siendo de notar un artículo un tanto imprudente que sobre el particular anoche escribió El Estándarte.

La Epoca se dispara también, sacando á plaza á El Correo, que como nuestros lectores recordarán y nosotros sabemos muy bien, no ha habido una palabra de crisis, si bien no faltan motivos para que la haya parcial, pues lo otro, aunque se sigue cocinando, todavía no está maduro.

A todo esto los periódicos de oposición casi todos, siguen arremetiendo contra el Sr. Romero Robledo; y los republicanos fijándose en que el Rey ha salido para la Granja, preguntan al Sr. Romero Robledo que por qué aconsejó su regreso á Madrid.

El Sr. Egaña (D. Pedro), ardiente partidario de los fueros, al paso de la Reina Isabel por Costana, la ha obsequiado con un arco de follaje, en que se leía esta inscripción: «A Isabel la bondadosa, madre de los vascosegados.»

Segun telegrama del gobernador de Cádiz, recibido en los centros oficiales esta tarde á última hora, se ha descuberto en Arcos de la Frontera, una sociedad organizada para el robo, el incendio y el asesinato.

Se han cogido muchos libros y documentos de suma importancia, los cuales han sido remitidos al juzgado de instrucción.

Han sido detenidos tres individuos, dos de ellos confesos.

Recepcion en la Granja.

San Ildefonso 11.—Con motivo del cumpleaños de S. A. R. la Princesa de Asturias se ha verificado una gran recepción en la Sala del Trono.

Han asistido los ministros, el cuerpo diplomático y varios funcionarios públicos de Sagvia.—Fabra.

BALANCE DEL DIA.

La circular del señor ministro de la Gobernación sobre lazaretos y cordones, que en otro lugar publicamos, marca un retroceso saludable y plausible en la conducta que se venia siguiendo por el mismo Sr. Romero Robledo y por sus subordinados, pero nos parece vaga y vacilante; desde luego es poco precisa, y tememos que no ataje los inconvenientes que con tanta franqueza ya se reconocen y condenan.

Da cualquier modo, la circular está inspirada en un buen espíritu, que es lo que deba apetecerse, y debemos aplaudirla, exhortando al señor ministro á que perseverare en él, completando la obra, con la designación precisa de lazaretos y cordones, y que tanta confianza tiene en este método, pues de lo contrario, los ayuntamientos y juntas de sanidad, siguiendo el movimiento adquirido, van á poner á España, en cuanto el gobierno sople lo más mínimo, completamente intransitable, y además, en una situación de miseria, pues ni el Sr. Cos-Gayon podrá cobrar los tributos, el comercio no

dará sus naturales frutos, todo se paralizará y la miseria general vendrá á ser un azote, bastante peor y más cruel que el mismo cólera asiático.

Mientras tanto, seguimos creyendo, que sin perjuicio de transigir con la opinión y con una parte de la ciencia, guardando las fronteras del país, así de mar como de tierra, cuanto fuese posible (pues al fin esto podía considerarse de eficacia moral, y además los gobiernos, por ilustrados que sean, no hacen siempre lo que quieren); sin perjuicio de esto, que desgraciadamente no ha dado resultado ni en la invasión del año 84, ni en la de 1855, ni en la del 65, ni ahora tampoco; sin perjuicio de esto, nosotros creemos que la principal campaña en Gobernación, y más teniendo á su devoción tantos periódicos, ha debido dirigirse á levantar el espíritu público y á fortalecerlo contra el miedo, que es el mayor conductor de la peste; y despues de esto, á decir á los pueblos, que lo que están gastando en cordones y lazaretos, principalmente en emplear en medidas de higiene y de salubridad, consagrando á esto sus esfuerzos más arduos, y esperando en estos parapetos al formidable enemigo.

De manera, que no es que haya habido abandono en Gobernación; ni tampoco puede ser combatido, á juicio nuestro, porque se haya creído en la existencia del cólera contra la opinión de ésta ó de aquella autoridad ó corporación.

El mal no ha estado en esto, sino en que se ha equivocado el método; en que con ciertas teorías sobre los acordamientos, se ha sombreado el pánico en las provincias, metiéndolas á ellas (que ya por sí solas necesitaban poco estímulo), metiéndonos á todos y metiéndose el gobierno en un laberinto de recelos y de barreras tan ineficaces como ruinosas y suicidas.

El ministerio de la Gobernación, en suma, ha respondido bien al movimiento vulgar del país; pero no ha seguido la conducta propia de su misión civilizadora, ni de la experiencia é ilustración que gustosos reconocemos en sus altos empleados.

Esto, además, lo dicen, según se ensurra por ahí, varios de los colegas del señor ministro de la Gobernación, y quizá se fija en la conducta displicente y un tanto aburrída del Sr. Cánovas, el cual, no solo ha esquivado á su regreso que en Consejo se tratara de estas cosas, sino que se propone seguir en la Granja para que en Madrid no lo mortifiquen, hasta fin de mes, y si fuera posible hasta mediados de Octubre, á menos que la enfermedad apretara, en cuyo caso toda la corte y todo el gobierno se instalaría en Madrid, haciendo, según sus progresos, lo que las circunstancias aconsejaren.

Posible es, sin embargo, que en las referencias sobre las ironías de algunos de los ministros y las causas del retraimiento del Sr. Cánovas, haya cierta exageración; pero es indudable que algo hay de lo que se dice, y que las personas ilustradas de todos los partidos han visto sin confianza, la política sanitaria seguida, hasta la circular de hoy, en el ministerio de la Gobernación.

En cuanto á la otra peste reinante y ya crónica, que es la política que se hace en las provincias, lo que decimos en primera plana referente á sucesos en Zalamea y á suspensiones en Orense, prolongación de noticias análogas que todos estos días venimos publicando, confirmán los progresos de un mal que no sabemos á dónde nos vá á conducir, pero que por de pronto, quite toda sinceridad al sistema representativo y está poniendo á los pueblos en condiciones de verdadera guerra civil.

Volvien lo ahora al otro cólera que á todos preocupa, pues del electoral y político aunque grave, la mayor parte de los españoles no le hacen caso maldito, hoy, lo que se cotiza con más emoción, es el caso en Madrid de una señora que vive en la Corredora Baja, núm. 4; piso tercero, y que según el médico de cabecera, es caso muy sospechoso, pero nos parece que la noticia debe ser acogida con reserva. Los pormenores de este caso, como otros rumores y noticias, en la seccion correspondiente pueden verse.

De los telegramas de Alicante, es curioso por su literatura, el del delegado de Novelda.

También en los círculos sociales y políticos háase hablado esta tarde vagamente, dando pelos y señales, de un tumulto en Valencia, entre cólico y político; pero este rumor ha sido terminantemente negado en los centros oficiales.

Vamos á concluir:

Con motivo del cumpleaños de la princesa de Asturias, hoy ha habido recepción en el Palacio de la Granja.

En una carta de Irún que hoy hemos recibido se nos dice que allí corría el rumor de que la cuarentena de siete días impuesta á los que vienen de Francia se iba á elevar á diez días, y que sabiéndolo el gobierno francés, vá á disponer otra cuarentena de diez días en su frontera; lo cual, de confirmarse, sería una diversion, porque cabalmente el boquete de Hondaya es el que tiene España principalmente para comunicarse con Europa, y puede decirse que con el mundo entero.

El Sr. Sagasta debe haber llegado esta tarde á Logroño.

Los valores, con poco movimiento.

Bolsa.

Con motivo del cumpleaños de la Princesa de Asturias no ha habido reunion oficial de Bolsa.

En el círculo de liquidación á donde en su defecto suelen acudir los que habitualmente se dedican á las negociaciones de efectos públicos, parece se sostenían con alguna firmeza los cambios que quedaron ayer tarde, y se han hecho algunas operaciones.

A las cuatro figuraban como corrientes los de 59'55 al contado y fin de mes en la Duda al 4 por 100 interior, habiéndose antes hecho el contado á 59'60.

Espectáculos para mañana.

Lara.—T. 1.º impar.—A las 8 1/2.—Todo por el arte.—A las 9 1/2.—Perros y gatos.—A las 10 1/2.—Los oídrios rotos.—A las 11.—La primera postura.

Jardin del Buen Retiro.—A las 8 1/2.—Ascension del capitán Castanet en el globo Español.—Intermedios por la banda de Mallorca.

Circo de Arice.—A las 9.—Gran funcion de moda en la que tomarán parte los notables barristas Mrs. Louch y Fox, el clown Tony Gries, las señoritas Cruu y Fontana, la familia Mertini, William y Hogini, y los clowns Litch, Treuter, Gaetano y Mazzoli el estúpido.

Circo Hipódromo de Verano.—A las 8 1/2.—Nuevos ejercicios por los principales artistas de la compañía.

Gran panorama nacional de Madrid.—Paseo de Uta Castellana.—Batalla de Tetuan, por Castellán.—Abierto al público todos los días, desde la salida á la puerta del sol.—Entrada, una peseta.

Imprenta de El Correo, á cargo de P. Fernandez Calle de San Gregorio, núm. 8.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad tiene el honor de anunciar al público que en sus oficinas se reciben anuncios, reclamos y hechos varios para los periódicos de Madrid, provincias y extranjeros.

Se remiten tarifas de precios á las personas que lo deseen.

Oficinas: Príncipe, 27, principal. Madrid

SOLUCION GOIRRE. Exijase el Sello del Gobierno Francés. Exijase el Sello del Gobierno Francés. El más poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Tisis, Ostracismo, Escorbuto, Raquitismo, Enfermedades de los huesos, Desarrollo difícil, Inapetencia, Dispepsias ó Digestiones laboriosas y las Enfermedades nerviosas. COIRRE, Farmacéutico, 79, rue de Cherche-Midi, PARIS

ESTUDIOS BOTANICO-FORESTALES

RAFAEL ALVAREZ SEREIX

INGENIERO DE MONTES

Un volumen de 112 páginas en 4.º con 14 figuras intercaladas en el texto. Se vende á diez reales ejemplar en las librerías de Bailly Baillière, Mujillo é Iravedra.

MEMORIA

SOBRE EL

CÓLERA MORBO ASIÁTICO

con ligeras nociones sobre la etiología de esta enfermedad, profilaxis ó medios que deben emplearse para adquirir pro, habilidades de evitar el contagio, y tratamiento de la misma.—Tema que obtuvo el único premio en el certamen anunciado por la Real Academia de Medicina de Barcelona en el concurso de 1883 á 84, ábi rto para premiar un trabajo sobre epidemias.

POR D. R. ALBA Y MARTIN

doctor en medicina y cirugía, socio correspondiente de la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona, médico titular y director de sanidad del puerto de Zamboanga, isla de Mindanao (Filipinas).—Precedido de una introducción por D. Francisco Javier de Castro, doctor en medicina y cirugía, catedrático de la Universidad Central y académico de la de esta corte.

Este volumen, que consta de 128 páginas, se halla de venta en las librerías de Bailly-Baillière, plaza del Príncipe Alfonso; Moja y Plaza, calle de Corretas; San Martín, Puerta del Sol; Fe, Carrera de San Jerónimo; Gattenberg, calle del Príncipe, y en las demás principales librerías de esta corte, al precio de

DOS PESETAS

Los pedidos se dirijirán al depositario, Sr. Vega, calle de Tetuan, núm. 14, y al autor, en Salamanca.

LA ESPECIAL FABRICA DE LICORES FINOS Y SUPERIORES

JUAN DIAZ

Teresa Gil, 31.—Valladolid

Los productos de esta fábrica han obtenido 17 premios en las varias exposiciones que se han presentado, tanto nacionales como extranjeras.

En esta fábrica hallará el público un abundante y variado surtido en licores de todas clases.

En escarificados, róm, menta, crema de café, rosa y otros varios y el inmejorable ACEITE DE ANIS, el cual recomiendo al público, pues fué el único que obtuvo premio en la exposición de Madrid de 1877, y en la de París de 1878, de todos cuantos fueron expuestos de esta capital y la Provincia.

Grande surtido en vinos generosos de las más acreditadas bodegas de Andalucía que son: Málaga, Moscatel, Manzanilla, tintilla de Rota, Jerez, Pedro Jimenez y otros varios.

Teresa Gil, 31, Valladolid

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA. VAPORES-CORREOS A PUERTO-RICO Y HABANA LAS PALMAS, PUERTOS DE LAS ANTILLAS, VERACRUZ Y PACÍFICO. SALIDAS TRIMENSALES DE: Barcelona el 5; Málaga, el 7, y Cádiz, el 10 de cada mes: para Palmar, Puerto-Rico, Habana y Veracruz. Santander, el 20, y Coruña, el 21: para Puerto-Rico y Habana. Barcelona, el 25; Málaga, el 27, y Cádiz, el 30: para Puerto-Rico, con extensión á Mayagüez y Ponce, y para Habana, con extensión á Santiago, Gibara y Nuevitas, así como á la Guaira, Puerto Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y puertos del Pacífico, hacia el Norte y Sud del Istmo. VIAJES DEL MES DE SETIEMBRE

CATALUÑA ALFONSO XII CIUDAD CONDAL VAPORES-CORREOS Á MANILA. CON ESCALAS EN PORT-SAID, ADEN Y SINGAPOORE Y SERVICIO A ILOILO Y CEBU. Salidas mensuales de: Liverpool, 15; Coruña, 17; Vigo, 18; Cádiz, 23; Cartagena, 25; Valencia, 26, y Barcelona, 1.º, fijadas de cada mes. El vapor saldrá de Barcelona el día 1.º de Octubre.

VERACRUZ SERVICIO COMERCIAL A FILIPINAS. Salidas mensuales de: Liverpool, el último día del mes; Santander, 3; Cádiz, 8, y Barcelona, 15 de cada mes. CON ESCALAS EN PORT-SAID, ADEN Y SINGAPOORE, Y TRASBORDO PARA ILOILO Y CEBU ISLA DE LUZON. saldrá de Barcelona el 15 de Setiembre.

Todos estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebaja á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila, á precios especiales, para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. Para más informes, en Barcelona.—La Compañía Trasatlántica, y Sres. Ripoll y C.ª, plaza de Palacio.—Cádiz.—Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid.—D. Julian Moreno, Alcalá.—Liverpool.—Señores Larrinaga y C.ª.—Santander.—Angel B. Perez y C.ª.—Coruña.—D. E. da Guards.—Vigo.—D. R. Carreras Irarorri.—Cartagena.—Bosch hermanos.—Valencia.—Dart y C.ª.—Manila.—Sr. Administrador General de la Compañía General de Tabacos.

ESPAÑA SUS MONUMENTOS Y ARTES.—SU NATURALEZA É HISTORIA

Obra escrita por los señores D. Emilio Castelar, D. Pedro de Madrazo, D. Manuel Murguía, D. Francisco P i Margall, D. Pablo P i Ferrer, D. José María Cuadrado, etc., con un prólogo de D. Antonio Cánovas del Castillo.

EDICION DE GRAN LUJO.

Profusamente ilustrada con ricos grabados, grabados al boj, dibujos á pluma, holiografías y cromolitografías, reproducción del natural de los tipos característicos de España, sus principales monumentos, paisajes, cuadros, joyas, mobiliario, armas, trajes y demás objetos suntuarios y artísticos.

Esta obra consta de 17 á 20 tomos, repartidos por cuadernos semanales de 100 páginas á reales.

Puntos de suscripción.—Barcelona: En casa de los editores DANIEL CORTEZÓ y compañía, Ansis-March, 95, y principales librerías.—Madrid: En las principales librerías, centro de suscripciones y en la «Gaceta de los Caminos de hierro», Magdalena, 6, principal.—Provincias y Ultramar: En casa de los señores correspondientes de la Biblioteca «Arte y Letras.»

ROYAL COMPAÑIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y SOBRE LA VIDA LONDRES Y LIVERPOOL. Autorizada en España por decreto del Gobierno de 1.º de Octubre de 1873.—Capital efectivo, primas y reservas: 467.333.000 rvn., contra rvn. 452.854.258'75 el año anterior.

A. Romero. A. 10, Capellanes, 10. Los bandos de Villafrita, La feria de San Lorenzo, Un cuento de Boccaccio. Ediciones de canto y piano, y de voces y orquesta en papeles sueltos. Se alquila un bonito hotel titulado Alfonso X. en la Concepción (Camillas). Tiene jardín, agua riquísima para beber. Informarán, Reina, 45 duplicado, tercero derecha. Se vende papel por arrobas en la administración de este periódico

LO MAS PROBADO PARA LIBRARSE DEL CÓLERA es el preservativo del Dr. Edlarruti usado en Francia, donde decrece la epidemia segun aumentaba el consumo de preparativo: este preparado tiene la virtud de poner al organismo en condiciones de defensa contra los microbios; si se toma puede tenerse tranquilidad aunque la casa del vacino esté infestada, pues el mejor desinfectante es un organismo vigoroso: ¿de qué os sirve desinfectar la atmósfera si dejais al individuo indefenso para los microbios? Pedir frascos en todas las farmacias y droguerías, donde os regalarán un libro que trata de dicha enfermedad. Por mayor, depositario Sr. García, Tetuan, 15, principal, Madrid.

ENFERMEDADES DEL CORAZON CURACION INFALIBLE CON EL JARABE SEDANTE DE BERENGUER PREMIADO EN LA EXPOSICION FARMACÉUTICA NACIONAL DE 1882. Medicamento eficazísimo para combatir todas las enfermedades del corazón tales como la hipertrofia, la pericarditis, la endocarditis, las palpitaciones nerviosas, etc. Venta en Madrid.—Farmacias de Sarasa, Carrera de San Jerónimo, 49 y de Cuevas Caracuel, Fuencarral, 32.—Frasco, 3'50 pesetas.

ACEITE ANTIFLOXÉRICO ROUX Verdadero regenerador de la viña y árboles frutales, privilegiado en Francia y España y premiado con distinguidas recompensas. Este interesante producto ha justificado y sigue siendo el más poderoso para combatir los enemigos de la viña, naranjos y demás frutales, tanto por la fuerza y desarrollo que les comunica, como por su poder insecticida, cual fué declarado en el Congreso filoxérico de Burdeos y en el recientemente verificado en Marsella. Al plantar majuelos y barbados, su empleo es utilísimo para activar su crecimiento y preservarlos de la filoxera. Su aplicación es tan fácil como eficaz. Agente depositario en Granada, D. JOSE JIMENEZ DELGADO.—Mociones, 79.

CONGRES HALL HOTEL SARATOGA SPRINGS N. Y. CLEMENT, COX Y SOUTHGATE, PROPIETARIOS. Este famoso hotel, uno de los mejores del Continente Americano, se ha abierto al público el día 10 de Junio. DEPARTAMENTO ESPAÑOL. Previo convenio efectuado entre los propietarios del Congreso Sres. Clement Cox y Southgate y D. Pedro Riesgo propietario del Hotel Español é Hispano Americano, los señores pasajeros españoles é hispano-americanos que concurrirán á este delicioso punto de aguas minerales, encontrarán en el establecimiento sirvientes en todos los departamentos de la casa que hablan español. Dos magníficos cocineros españoles que han hecho su carrera en Francia dirigirán la cocina. Carruajes del paradero al hotel y vice versa, gratis. Conciertos gratis todas las tardes por una gran banda de música, y bailes de sociedad en los Salones del hotel tres días cada semana. Los señores viajeros podrán tomar habitaciones en la Agencia General en esta ciudad, á cargo de D. Pedro Riesgo, propietario del Hotel Español números 116 y 118 Westth 14 St., Nueva York.

Curacion infalible de LA TOS per crónica y rebelde que sea, con las nuevas PASTILLAS PECTORALES DEL DR. MARQUES. ¡Probadlas y las bendeciréis! De venta en su farmacia y laboratorio, calle del Hospital número 190, Barcelona.—Caja, 6 rs.—Por correo, 7 rs.—En Valladolid: don Mariano Perez Minguez y D. E. Alonso Ojes.

11 Sbro.) FOLLETIN DE «EL CORREO.» (f 71 LAS GRANDES ESPERANZAS

medero falso no ha osado llegar hasta él, como el llavero, no se ha atrevido tampoco á dirigirse ciertas preguntas. Entonces, entre su seriedad impenetrable estas gentes inferiores, intervienen sus subordinados y se establecen las relaciones entre ellos. —Admiré la sutileza de mi tutor, pero á decir verdad, hubiera deseado de todo corazón, y no era la primera vez que lo pensaba, tener un tutor de menos talento. Al llegar al estudio de la Petite Bretagne, rodeado como de costumbre, de clientes, nos separamos y volví á montar mi facción en la administración de diligencias, teniendo aun por delante dos ó tres horas de espera. Pensé durante todo aquel tiempo lo extraño que para mí era verme rodeado de toda aquella infección de prision y criminales; en mi infancia, en nuestros solitarios pantanos, en una fría tarde de invierno habia encontrado un penado, reapareciendo luego varias veces durante mi vida como una mancha á medio quitar y no podia impedir que se mezclase á mi fortuna y á mis progresos en el mundo. Pensé también en la preciosa Estela, tan distinguida y altiva, que se acercaba á mí y comparé con horror el contraste que existia entre la prision y ella. Hubiera dado entonces cualquier cosa por no haber encontrado á Wenmick ó no haber cedido á sus indicaciones. Parecíame que iba á encontrar á Newgate por todas partes, impregnando mis ropas y el aire que respiraba. Sacudí el polvo de la prision que quedaba en mis pies. Tanto me turbaban estos pensamientos, que trascurrió el tiempo sin darme cuenta de ello. El carruaje me pareció que llegaba con anticipación y quedé como asombrado al verle y más

aún cuando ví á Estela que asomada á la ventanilla del coche me saludaba con la mano. Capítulo IV. Con sus atavíos de viaje, Estela me pareció más delicadamente bella que nunca. Sus maneras eran más seductoras que de costumbre, y creí ver en aquel cambio la influencia de miss Hawisham. Estábamos en el patio del hotel y me indicó su equipaje. Cuando lo hubimos reunido todo, acordeme que como no habia hecho sino pensar en ella todo el tiempo, no sabia dónde iba. —Voy á Richmond—me dijo.—Hay dos Richmond: uno en el condado de Surrey y otro en el de York. El mio es el de Surrey, á diez millas de aquí. Debo de tomar un carruaje y vos me conduciréis. Aquí tenéis un bolsillo para que pagueis todos los gastos necesarios. —¡Oh! ¡es necesario que lo tomeis! Ni vos ni yo tenemos el derecho de elegir; es necesario obedecer las instrucciones. Ni vos ni yo somos libres para seguir nuestro propio impulso. En la mirada con que acompañó sus palabras creí observar que en ellas habia una intencion más íntima. Pronunciólas con cierto dejo altanero, pero sin disgusto. —Hace, pues, falta mandar buscar un carruaje, Estela, ¿queréis esperarme aquí? —Sí, yo debo descansar un poco aquí y tomar una taza de té y vos tendréis cuidado de mí, durante todo ese tiempo. Pasó el brazo por debajo del mio, como si la hubiera dicho que lo hiciera así, y yo rogué á un muchacho que miraba el carruaje con todo el aire de no haber visto en la vida cosa semejante, que nos condujese á un gabinete particular. Una vez arriba, el mozo sacó su servilleta como si fuera un talisman sin el cual no pudiera dar jamás con el camino y nos condujo al sitio más oscuro y sombrío del establecimiento, amueblado con un diminutivo espejo, artículo en verdad su-

pérfluo en aquel sitio y de tres ó cuatro mezzquinas y pobres sillas. Por las objeciones que le hice, condújonos á otra habitación, en donde habia una mesa para treinta cubiertos y sobre la chimenea un espejo un poco mejor que el otro. El mozo tomó mis órdenes, que se limitaron á pedir té para mi compañera y nos dejó. Yo creia y creo que el ambiente de aquella habitación producto de una combinación de olor á establo y de olor á sopa, hubiera podido inducir á pensar que el departamento de los transportes no era gran cosa y que en aquella casa habia cierta confusión y desorden. A pesar de todo, aquella habitación era inmejorable para mí, puesto que en ella estaba Estela, y yo pensaba que con ella, hubiera podido ser feliz allí toda la vida. Fijarse en que yo no era del todo dichoso en aquel momento y lo sabia bien. —¿Dónde vais á vivir, en Richmond? le pregunté. —Voy á vivir con una señora del país que puede, por lo menos ella lo dice así, presentarme en el mundo. —Supongo que estareis encantada de este cambio de vida y de la admiración que os van á testificar. —Sí, así lo supongo. Hablaba con tal desden, que no pude menos de decirle: —Hablais de vos como si se tratara de otra persona. —¿En dónde habeis aprendido vos cómo hablo yo de los otros? —¡Vamos, vamos!—dijo Estela con graciosa sonrisa—no esperéis que yo me espere á vuestro modo; yo hablo á mi manera. ¿Cómo os encontráis en casa de M. Poeket? —Me encuentro bien. Por lo menos... Parecíame que acababa de desmerecer en su espíritu. —¿Por lo menos?—preguntó Estela. —Por lo menos todo lo bien que yo puedo pararlo lejos de vos.

—¡Que bobo estáis hecho! dijo Estela con mucha calma, ¿cómo es posible que digais semejantes absurdos? —¿M. Poeket, es segun creo, muy superior al resto de la familia? —Muy superior en verdad. No es enemigo de nadie. —No añadais más: sino de él mismo, integrampío Estela, porque odio esa clase de gentes; pero él es realmente desinteresado y está por encima de esas pequeñeces hijas del desprecio y de la envidia, por lo menos, á lo que yo he podido entender. —Puedo afirmarlo en absoluto, os lo aseguro. —Pero no podreis afirmarlo de todos los suyos, dijo Estela haciéndome signos con la cabeza, con una expresión á la vez grave y burlona, porque abrumaban á miss Hawisham á noticias é insinuaciones que os son muy poco favorables. Os espian, desnaturalizan todo lo que hacéis y escriben contra vos cartas, muchas de ellas anónimas. Sois en fin, el tormento de su vida. Podéis apenas formaros idea del odio que esa gente os profesa. —Espero que no llegarán á perjudicarme. En vez de responderme, echóse á reír. Aquello me pareció tan singular, que me quedé mirándola con una gran perplegidad. Cuando concluyó de reír, la pregunté con alguna desconfianza: —¿Espero que no os alegrareis de que me hagan daño? —No, no, tened la seguridad. Podéis creerme: me rio de lo que preocupais á esa gente. ¡Oh, qué torturas proporcionan á miss Hawisham! Rióse de nuevo, y aunque me habia dicho la causa de ello, no pude menos de volver á pensar que era muy extraña aquella risa; parecíame que no era natural y que estaba fuera de tiempo. Algo debia haber bajo aquella risa que yo no sabia bien. Estela comprendió mi pensamiento y dijo: —No es fácil que comprendais la satisfacción que experimento al ver contrariada á esa gente, y qué sentimientos deliciosos se apoderan de mi espíritu cuando los veo en ridículo. Vos no habeis